CHUGNG 2

KE TOAN CHI PHi SAN
XUAT VA TiNH GIA_
THANH SAN PHAM CUA
HOAT PONG SAN XUAT
PHU TRO

MUC TIEU HOC TAP

Sau khi nghién ctiu xong chudng nay ban sé thuc
hién dugc nhiing viéc sau day:

> Liét ké nhiing loai san xudt phu trg trong doanh
nghiép san xuét;

» Liét k& nhitng muc tiéu chl yéu cla ké toan;

» Tap hgp va phan b8 chi phi san xuat trong doanh
nghiép-chi t6 chiic 01 bo phan san xuét phu trg;

» T4p hop va phan bé chi phi san xuat trong doanh
nghlep t6-chtic tii 02 bd phan san xuat phu tré 1én
va c6'phuc vu 1an nhau theo mét s6 phuong phéap;

» T8 chiic k& toan hoat dong san xuat phu trg nham
tan'dung phé liéu, ph& pham hodc nang luc san
xuat dé tang thu nhap

NOI DUNG CHUGNG

» Phan loai san xudt phu va muc tiéu ké toan

» TS chiic k& toan theo phuong phap phan bé
chi phi s&n xuat phu

»Bai tap




2.1. Phan loai san xuat phu va muc
tiéu ké toan

2.1.1. Phan loai san xuét phy

» Can cu muc dich san xudt;

» Can cu dac diém kinh t&-ky thuat san xudt;
» C&n ct mGi quan hé véi déi tugng st dung

Can c’ muc dich té chic san xuat

Cin cu dic diém kinh té — ky thuat cGa
hoat ddng san xuat phu




Can ct mdi quan hé véi déi tugng su
dung dich vu, lao vu

2.1.2. Muc tiéu ké toan

» Quan ly chi phi

» Phan bé chi phi

» Xac dinh két qua kinh doanh
» Cac muc tiéu khac

2.2. T6 chtic ké toan theo phuong phap
phan bd chi phi san xuat phu




2.2.1. DN chi té' chiic mét bé phan san xuat
phu dé phuc vu cho hoat déng trong ndi bo

a) Trinh tu ké toan

621 154 "SXP” 627 "SXC”

622 641
627 642

b) Phuong phap phan bé

» Tinh gia thanh don vi SP, lao vu clia SXP
Zdvp = (Cd + Cp - Cc)/Q

Trong dé:

= Zdvp: Gia thanh thuc t&€ don vi clia SP, lao vu
san xuét phu

= Cd: chi phi s&n xuét d& dang dau ky

=/Cp: chiphi san xudt phat sinh trong ky

= Cc:"¢hi phi san xudt dd dang cudi ky

='Q: khéi Iigng s&n phdm, lao vy hdan thanh trong
ky




b) Phuong phap phan bé (tt)

» Trén cd sd gia thanh thuc té ti€n hanh phan
bd chi phi SXP cho céc déi tugng s dung:
Mpb = Qsd x Zdvp
Trong dé:
= Mpb: mutc phan bé cho d&i tugng st dung
= Qsd“kh6i lugng sé&n phéirr], lao vu do s&n xuét
phu“cung cap cho tung doéi tugng
= Zdvp: gia thanh thuc t& don vi s&n pham lao vu
cla hoat déng san xuét phu

c)Vidu1

Nha may thép ABC t6 chiic mét phan xuéng
s&n xuat dién dé phuc vu trong nodi bd nha
may. Chi phi s&n xuit phat sinh trong thang
tai phan xudng nay nhu sau:

1. Xudt kho NVL trj gia 1.000.000, trong do:
= Truc tiép san xudt: 800.000;
= 8an xudt chung: 200.000

2./ Tién lueng phai trd cho cong nhan:
= Nha&n céng tryc ti€p: 300.000
='Nhan vién phan xudng: 100.000

3y Cac khdan trich theo luong thuc hién theo
ché do hién hanh clia Nha nudc

c) Vidu 1 (tt)

4. Kh&u hao TSCDB: 400.000
5. Céc chi phi khac béng tién mat: 200.000
» Trong thang phan xudng s&n xuét dugc
3.000 kwh, cung cap cho:
= Phan xuéng san xuét chinh: 1.800kwh;
=Bd/phan ban hang: 500kwh;
='Bo phan quan ly doanh nghiép: 700kwh
»Yéu cau:
* | 4p dinh khdan cho cac nghiép vu trén;
= Téng hop va phan bd chi phi san xuat dién;
'Dinh khéan nghiép vu phan bé chi phi




Bai lam vidu 1
» Lap dinh khoan

(1) No 621 (d) 800.000
Ng 627 (d) 200.000
Cé 152 1.000.000

(2)./Ng 622 (d) 300.000
Ng 627 (d) 100.000
€6 334 400.000

(3)" 'No 622 (d) 57.000
No 627 (d) 19.000
C6 338 76.000

Bai lam vi dy 1 (tt)
(4) Ng 627 (d) 400.000
Co 214 400.000

(5) Ng 627 (d) 200.000
C6 111 200.000

» T6ng-hdp chi phi:
= CP_Nguyén vat liéu tryc tiép: 800.000

= CP Nhan cong truc tiép: 357.000
= CR:San xuét chung: 919.000
Coéng: 2.076.000

Bai lam vi du 1 (tt)

Ng 154 (d) 2.076.000
C6 621 (d) 800.000
C6 622 (d) 357.000
C6 627 (d) 919.000
= Z don vi 1kwh = 2.076.000: 3.000 = 692
» Phatbg chi phi dién:
= SX chinh: 1.800 x 692 = 1.245.600
= BP ban hang: 500 x 692 = 346.000
= BP quén ly: 700 x 692 = 484.400




Bai lam vi du 1 (tt)

Ng 627 (SXC) 1.245.600
Ng 641 346.000
NG 642 484.400
C6 154 (d) 2.076.000

2.2.2. DN 16 chtc tir 02 bo phén san xuét
phu gitta chung ¢6 phuc vu lan nhau

2.2.2.1. Trinh ty ké toan

621, 622 (1) 154 SXP1 641, 642, 627SXC

627(1) 621 ,622(SXP2).

[Te I ]




2.2.2.2. Phuong phap phan bé

a) Phan bé chi phi SXP phuc vy Ian nhau theo gig
thanh ké hoach

» Viéc theo ddi chi phi SX phat sinh, t6ng hgp chi phi
va tinh gid thanh, phan bé chi phi s&an xuat phu
thuc hién tudng tu nhu trén. Tuy nhién, trudc khi
t6ng hgp chi phi SX cla tiing bd phan can xac dinh
chiphi phuc vu 1an nhau theo gia k& hoach dé ghi
tang, giam chi phi cia mbi bd phan

NG 627-clia BP nhan san pham, dich vu
C6 154-ctia BP cung cép SP, dich vu

a) Phan bé chi phi SXP phuc vu 1an nhau
theo gia thanh ké hoach (it)
» Gia thanh don vi san pham, dich vu xac dinh nhu
sau:
Zdv = (Cdk + Cps — Cck — Cc)/(Qht-Qc)
Trong do:
= Zdv: gia thanh dadn vi SP, dich vuy;
= Cdk: chi phi san xuét d& dang dau ky;
= Cps»CP sa&n xudt phat sinh trong ky ké ca CP
vé SP_dich vu nhan clia bo phan khac;
=.Cck: CP san xuét d3 dang cudi ky;
= Cc: trigia SP, dich vu cung cédp cho BP khac
= Qht: khai lugng san phém, dich vu hoan thanh;
*'Qc: khai lugng SP, DV cung cép cho SXP khac,
ké ca ty dung

a) Phan bé chi phi SXP phuc vu Ian nhau
theo gia thanh ké hoach (tt)

» Vidu 2: DN c6 2 phan xudng san xuat phu
la phan xudng dién va phan xudng sla
chita. Chi phi san xudt phat sinh trong thang
nhu sau:

1. Chi phi vat liéu xudt dung: 2.000.000, gobm:
*'Triicti€p SX 1.600.000 (Dién 1.000.000, SC

600.000)
= Phuc vu PX 400.000 (bién 200.000, SC
200:000)

2/ Tién luong phai trd cho céng nhan:

1:000.000




a) Phan b6 chi phi SXP phuc vu lan nhau
theo gia thanh ké hoach (tt)

» Tryc ti€p SX: 800.000 (Dién 600.000, SC
200.000)

= Nhan vién PX: 200.000 (Pién 100.000, SC
100.000)

3. Céc khoan trich theo luong 19%

4. Kh&au hao TSCD phan xudng dién: 400.000;
phan xudng stia chita 300.000

» K&t quasan xudt dién trong thang: 5.000kwh
* Ty dung 100 kwh
='Cung cép cho PX slia chiia 1.000 kwh x 460

='Cung cép cho SXC 3.500 kwh, BP ban hang 200
kwh, BP quan Iy 200 kwh.

a) Phan b6 chi phi SXP phuc vu Ian nhau
theo gia thanh ké hoach (tt)

» K&t qua hoat dong slia chiia: 14.000 h, gém:
= Phuc vu PX dién 2.000 h x 100 d/h;
= Phuc vu s&n xudt chinh 10.000 h;
= Phuc vu bé ph&n ban hang 1.000 h;
= Phuc vu bd phan quan ly 1.000 h.
»Yéu cau:
= | ap dinh khdan cac nghiép vu;
®* Téng.-hop chi phi san xuat phy;
= Phan bé chi phi s&n xuat phu.

Bai lam vidu 2

»Lap dinh khdan
(1) No 621 (dién) 1.000.000
No 621 (SC)  600.000
Ng 627 (dién) 200.000
Ng 627 (SC) 200.000
Co6 152 2.000.000
(2y NG 622 (dién)  600.000
Ng 622 (SC) 200.000
NG'627 (dién) 100.000
No'627 (SC)  100.000
Co 334 1.000.000




Bailam vidu 2
(3) Ng 622 (dién)  114.000

Ng 622 (SC) 38.000
Ng 627 (dién)  19.000
Ng 627 (SC) 19.000

C6 338 190.000

(4yNo 627 (dién)  400.000
Ng 627 (SC)  300.000
C6 214 700.000

Bai lam vi du 2 (tt)
(5a) Tri gia dién cung cép cho BP slia chiia:
1.000 kwh x 460 d/kwh = 460.000 d

Ng 627 (SC) 460.000
C6 154 (dién) 460.000

(5b)/Tri gia-dich vu slia chiia phuc vy PX dién:
2.000h x 100 d/h = 200.000 d

Ng 627 (dién) 200.000
C6 154 (SC) 200.000

Bai lam vi du 2 (tt)

(6a) Téng hgp CPSX clia phan xudng dién
- CP nguyén vat liéu tryc ti€p: 1.000.000

- CP nhan coéng tryc tiép: 714.000
- CP san xuét chung: 919.000
Ng 154 (dién) 2.633.000

C6 621 (dién) 1.000.000
C6 622 (dien) 714.000
C6 627 (dien) 919.000
2.633.000 - 460.000

Z t.té1kwh dién = = 557,18

5.000 - 1.000 - 100
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Bai lam vi du 2 (tt)
(6b) Phan bé:
- B6 phéan SX chinh: 3.500 x 557,18 = 1.950.130
- BP ban hang: 200 x 557,18 = 111.435
- BP quan Iy DN: 200 x 557,18 = 111.435

Ng 627 (SXC) 1.950.130
No. 641 111.435
Ng 642 111.435
C6 154 (dien) 2.173.000

Bai lam vi du 2 (tt)
(7a) Téng hgp chi phi SX clia phan xudng stia chita:
- CP nguyén vat liéu truc ti€p: 600.000

- CP nhan cong tryc tiép: 238.000
- CP séan xuét chung: 1.079.000
Céng: 1.917.000
NG 154 (SC) 1.917.000
C6 621 (SC) 600.000
C6 622 (SC) 238.000
C6 627 (SC) 1.079.000
1.917.000 — 200.000
Ztté 1h slra chita = = 143,08
14.000 — 2.000

Bai lam vi du 2 (tt)

(7b) Phan bé chi phi siia chiia:
- PX san xudt chinh: 10.000 x 143,08 = 1.430.800
- BP ban hang: 1.000 x 143,08 = 143.100
- BP quan ly: 1.000 x 143,08 = 143.100

Ng,627 (SXC) 1.430.800
NG.641 143.100
No 642 143.100

C6 154 (SC) 1.717.000
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b) Phan bé chi phi SXP theo phuong phap
dai sé

» S{f dung phuong phap dai s6 dé tinh gia thanh don
vi thyc t& clia SP, dich vu s&n xu&t phy va phan bé
cho tat ca cac déi tugng sl dung.

» Goi:

= x la gid thanh don vi SP phu A;

= ¥.l& gia thanh don vi SP phu B;

= @a la’kh8i lugng SP A cung cép cho cac bd phan lién
quan; trong d6 Qab la khéi lugng A cung cép cho B;

= Qb 13 kh6i lugng SPB cung cdp cho cac bd phan LQ;
trong d6 Qba la khéi lugng B cung cép cho A;

= ‘A'laschi phi thyc t€ phat sinh tai bd phan A va B la chi phi
thuc t€ phat sinh tai bo phan B.

b) Phan bé chi phi SXP theo phuong phéap
dai sé

» Ta co:
Qa.x = A + Qba.y
Qb.y = B + Qab.x
Giai hé phuadng trinh trén sé tinh dugc x va y.
» Su ding x va y d& phan bé chi phi cho cac
bd phancd lién quan.
» Viidu"8;dung lai sé liéu cla vi du 2, thuc
hién nhu sau:

Bai lam vidu 3
» Goi:

= x 1a gia thanh thuc t€ 1kwh dién;

= y 1a gia thanh thyc t€ 1 h siia chiia;

Ta c6 hé phuong trinh sau:
4.900x =2.433.000 + 2.000y
14,000y = 1.457.000 + 1.000x

Giai hé phuadng trinh ta dugc:

= x-=,655,20

ny = 143,73

12



Bai lam vi du 3 (tt)

» Phan bé chi phi dién:
= PX slra chifa: 1.000 x 555,2 = 555.200
= BP ban hang: 200 x 555,2 = 111.040
= BP quan ly: 200 x 555,2 = 111.040
= SX chinh (3.500 x 555,2) # 1.943.180 =
2,433.000 + (2.000 x 143,73)-(1.400x555,2)
Ng 627(SC) 555.200
Ng 641 111.040
Ng 642 111.040
Ng 627(SXC) 1.943.180
C6 154(dién) 2.720.460

Bai lam vi du 3 (tt)

» Phan b6 chi phi stia chiia:
= PX dién: 2.000 x 143,73 = 287.460
= BP ban hang: 1.000 x 143,73 = 143.730
* BP quan Iy: 1.000 x 143,73 = 143.730
= SX chinh: (10.000 x 143,73) #1.437.280 =
1,457,000 + (1.000 x 555,2) — (4.000 x 143,73)

N 627 (dién) 287.460
NG 641 143.730
NG 642 143.730
No 627 (SXC) 1.437.280
C6 154 (SC) 2.012.200

¢) Phan b6 1 lan

» Phuong phap nay bd qua viéc phan bé chi
phi phuc vy 1&n nhau giiia cac bd phan san
xuét phuy.

»Lan lugt phan bé chi phi thuc t& tai méi BP
san xudt phu cho SX chinh va cac bd phan
khac nhu da trinh bay  muc a).

» K&t qué phan b kém chinh xac

» Vi du 4:1dy lai s6 liéu & vi du 2, ta thuc hién
nhu sau:
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Bai lam vidu 4
» Tinh gia thanh thuc t€ 1 kwh dién:
Zdv dién = 2.433.000 / (5.000-1.000-100) = 623,85
Phan bé:
= BP ban hang: 200 x 623,85 = 124.770
= BP quanly: 200 x 623,85 = 124.770
= SXC: (3.500 x 623,85) # 2.183.460 =
5/433.000 — (400 x 623,85)

Binh khéan:
Ng-641 124.770
Ng 642 124.770
No 627(SXC) 2.183.460

C6 154 (dien) 2.433.000

Bai lam vi du 4 (tt)

» Tinh gia thanh thuc t€ 1 h sta chia:
Zdv sla chiia = 1.457.000/(14.000-2000) = 121,42
Phan bé:
= BP ban hang:  1.000 x 121,42 = 121.420
= BP quan Iy: 1.000 x 121,42 = 121.420
= SX chinh: (10.000 x 121,42) # 1.214.160 =

1/457.000 — (2.000 x 121,42)
BPinh khoéan:
Ng 641 121.420
No 642 121.420
Ng 627 (SXC) 1.214.160
Co6 154 (SC) 1.457.000

d) Phuong phéap phan bé 2 Ian

»Lan 1, phan b toan bo chi phi san xuat phat
sinh & bd phan san xuét phu (khdng tinh chi
phi SX phu khac cung cép)

»Lan 2, phan bé chi phi SX phu khac cung
cép cho céc bd phan khac loai trii bo phan
SX/phu cé lién quan

»Vi'du-5-1dy lai s6 liéu cha vi du 2, thuc hién
nhu sau:
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Bailam vidu 5

(1) Phan b6 lan dau

» Tinh gia thanh thuc t€ 1 kwh dién
Zdv dién = 2.433.000/(5.000-100) = 496,53
Phan bd:
= BP s(ia chiia = 1.000 x 496,53 = 496.530
=BP,b4n hang = 200 x 496,53 = 99.306
=BP guanly =200x496,53 = 99.306
= SX chinh  =3.500 x 496,53 # 1.737.858 =

2.433.000 — (1.400 x 496,53)

Bai lam vi du 5 (tt)

DPinh khéan:
Ng 154 (SC) 496.530
Ng 641 99.306
Ng 642 99.306
Ng 627 (SXC) 1.737.858
C6 154 (dién) 2.433.000

Bai lam vi du 5 (tt)

» Tinh gia thanh thuc t€ 1h slra chiia
Zdv stia chiia = 1.457.000/14.000 = 104,07
Phan bé:
= BP Dién: 2.000 x 104,07 = 208.140
= BP ban hang: 1.000 x 104,07 = 104.070
= BPquanly: 1.000 x 104,07 = 104.070
= SX chinh: (10.000 x 104,07) # 1.040.720

Dinh khéan:
No 154 (dién) 208.140
Ng-641 104.070
Ng 642 104.070
Ng 627 (SXC) 1.040.720
C6 154 (SC) 1.457.000
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Bai lam vi du 5 (tt)
(2) Phan bé 1an 2
» PX dién nhan cla PX slia chiia: 208.140
Phan bé:
= BP ban hang: 208.140/3.900 x 200 = 10.674
= BP quanly: 208.140/3.900 x 200 = 10.674
= SX chinh: 208.140/3.900 x 3.500 # 186.792
=208.140 — (10.674 + 10.674)

Dinh khéan:
Ng 641 10.674
Ng 642 10.674
Ng 627 (SXC) 186.792

C6 154 (dién) 208.140

Bai lam vi du 5 (tt)

» PX siia chiia nhan clia PX dién: 496.530
Phan bé:
= BP ban hang: 496.530/12.000x1.000= 41.380
= BP quanly: 496.530/12.000x1.000= 41.380
= SX chinh:  496.530/12.000x10.000#413.770
=496.530 — (41.380 + 41.380)

Dinh khéan:
Ng 641 41.380
Ng 642 41.380
Ng 627 (SXC) 413.770

C6 154 (SC) 496.530

Bai lam vi du 5 (tt)

» T6ng hop sau 2 I4n phan bé

bién:

= BP ban hang: 99.306 + 10.674 = 109.980

= BP quan ly: 99.306 + 10.674 = 109.980

= BP SX chinh: 1.737.858 + 186.792 = 1.924.650
Cong: 2.144.610

Sia chia:

= BP ban-hang: 104.070 + 41.380 = 145.450

= BP quan ly: 104.070 + 41.380 = 145.450

= BR'SX chinh: 1.040.720 + 413.770 = 1.454.490
Cong: 1.745.390
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2.2.3. DN t6 chuc san xuat phy dé tan dung
nédng lyc san xuat, phé liéu, phé pham

» Viéc tap hgp chi phi san xuét van dugc thuc hién
trén cac tai khdan 621, 622, 627 va cudi thang két
chuyén sang 154 dé téng hgp chi phi phat sinh va
tinh gia thanh san pham.

» Phé liéu, ph& phdm tan thu ti sdn xuat chinh,
chuyén sang san xuat phu, ghi:

Ng TK821 (SXP)
€6 TK 154 (SXC)
» SP sdn xudt phy hoan thanh, ghi:
Ng TK 155 -> néu nhap kho, hodc
NG TK 632 -> néu ban ngay
C6 TK 154 (SXP)

2.3. Cau hoi 6n tap

(1) Trinh bay cac phuong phap phan bé chi phi
s&n xudt phu trg va uu, nhugc diém cla mbi
phudng phap?

(2) Phan b6 chi phi san xuat phu trg cho céc
bd phan sl dung theo chi phi thuc t€ phat
sinh’&nh hudng nhu thé nao dén cac quyét
dinh quan tri (ngoai viéc danh gia tai san va
do ludng-Igi nhuan)?
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